
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA
COPERTURA DI UN CONTINGENTE COMPLESSIVO DI 264 POSTI DI
PERSONALE NON DIRIGENZIALE, ASSISTENTE TECNICO, AREA II,
A TEMPO INDETERMINATO, PER I RUOLI DEL PERSONALE CIVILE

DEL MINISTERO DELLA DIFESA. - PROVA SCRITTA - BUSTA 1

1) Cosa si intende per semiotica in informatica?

A E' la disciplina che studia i fenomeni di interferenza tra radiazione IR e i PC.
B E' lo studio dei media e delle reti digitali condotto con una metodologia semiotica
C E' lo studio dei font e del loro utilizzo

2) A quale branca della semiotica si può identificare la semiotica dei nuovi media?

A Semiotica locale.
B Semiotica specifica.
C Semiotica astratta.

3) Dal punto di vista semiotico, la televisione o la radio intese come tecnologie di ricezione e trasmissione sono
considerate dei "media"?

A Si.
B No.
C Solo se sono collegati via cavo.

4) Quali sono le due grandi branche della semiotica?

A Semiotica generale e semiotica astratta.
B Semiotica generale e semiotica specifica.
C Semiotica particolare e semiotica locale.

5) La semiotica fa distinzione tra i media intesi come tecnologia e i media intesi come forme di comunicazione?

A Si.
B No.
C Solo per i vecchi media (TV, Radio, Fax)

6) Qual è la differenza principale tra semiotica specifica e semiotica applicata?

A Nessuna, sono la stessa cosa.
B La semiotica specifica si occupa dei media nazionali, mentre quella applicata dei media locali
C La semiotica specifica si occupa dei media locali, mentre quella applicata dei media nazionali.

7) Il comando parallelepipedo crea:

A una poligonale tramite l'inserimento di un determinato valore per il solido da costruire.
B un solido parallelepipedo tramite la richiesta successiva di due angoli opposti del rettangolo di base e

dell’altezza del solido da costruire.
C un solido parallelepipedo tramite l'inserimento di un determinato valore per il solido da costruire.

8) Quando si disegna in 3D, in quali sistemi vengono indicati i valori delle coordinate X, Y e Z?

A nel sistema WCS o nel sistema UCS
B solo nel sistema UCS
C solo nel sistema WCS
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9) A cosa serve il comando Conversione?

A Il comando Conversione non esiste
B Converte gli oggetti mesh e planari con spessore in solidi e superfici
C Converte le immagini importate nel software CAD in nuvole di punti

10) Il comando Cilindro crea:

A una primitiva solida cilindrica per la quale è necessario specificare il centro della base, il raggio e l’altezza
B una primitiva solida di tipo sferico per la quale è necessario specificare il centro ed il raggio
C una primitiva solida conica specificando il centro della base (circolare od ellittica), il raggio (o il diametro)

e l’altezza

11) Il comando cubo consente:

A di creare immediatamente, immettendo un determinato valore, un cubo avente il lato corrispondente a
tale misura.

B una primitiva solida cilindrica per la quale è necessario specificare il centro della base, il raggio e l’altezza
C di creare un solido parallelepipedo tramite la richiesta successiva di due angoli opposti del rettangolo di

base e dell’altezza del solido da costruire.

12) Cosa riguarda il modello superficie?

A Oggetto rappresentato mediante i bordi ed una sottile superficie, calcolata dal computer, tra un bordo e
l’altro

B Oggetto rappresentato unicamente mediante i bordi, tra un bordo e l’altro non c’è nulla
C Oggetto dotato sia di bordi, sia di superfici, a cui si aggiunge una massa calcolata dal computer

13) cos'è il tono  di una lettera?

A È la dimensione e il rapporto tra altezza e larghezza della lettera
B si definisce tono il valore dello spessore dell’asta principale del carattere
C È la parte terminale della lettera

14) Quali sono  gli elementi costitutivi della lettera alfabetica?

A sono il tono, l'occhio e la grazia
B sono le aste e i tratti terminali, detti anche «grazie»
C sono il corpo, lo spazio e l'interlinea

15) cosa sono le  aste modulate?

A Quelle che hanno uno spessore costante
B quelle che  variano il loro spessore
C Quelle che assumono tre tipi di conformazione

16) cos'è l'INTERLINEA?

A E' lo spazio tra una linea di testo e quella sottostante
B È la spaziatura orizzontale tra le righe di testo
C È il punto di congiunzione tra un'asta e una grazia

17) cos'è il tracking o spaziatura?

A è la gestione dello spazio “totale” tra tutte le lettere e le parole di un font
B È lo spazio che stacca due lettere all'interno di una parola
C È il modo più o meno rapido di tracciare le lettere

18) A quando risale l'alfabeto greco
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A 1945 d.C.
B 900 a.c.
C 1492 d.C.

19) Hai un disegno creato con una versione del software 2016 e salvato come “disegno di Autocad”. Con quale
versione del software sei in grado di aprire il file?

A ogni versione precedente
B nessuna di quelle
C ogni versione successiva

20) Cosa succede attivando/disattivando la lampadina nel menù a tendina dei layer?

A si blocca solo la posizione degli oggetti appartenenti al layer selezionato
B non si visualizza più il layer selezionato
C aumenta/diminuisce l'intensità del colore del layer selezionato

21) Cosa si fa utilizzando il comando PROPRIETA'?

A Ci si collega al portale dell'Agenzia delle Entrate per verificare gli intestatari catastali di un bene.
B Si può effettuare la progettazione solo relativamente agli edifici di proprietà del titolare della licenza d'uso

del software
C Si attiva la tavolozza Proprietà attraverso la quale è possibile modificare l’impostazione corrente delle

proprietà del disegno e le proprietà, sia generali che specifiche, degli oggetti selezionati.

22) A cosa serve il comando mirror (specchio)?

A Ad eseguire la copia speculare di un oggetto conservando o cancellando l’oggetto originale
B A guardarsi mentre si disegna con autocad
C Ad eseguire la copia ruotata di 45° di un oggetto

23) Il comando ZOOM ESTENSIONI consente:

A Di visualizzare la sola porzione del disegno in cui sono contenuti oggetti stabilendo il massimo
ingrandimento possibile

B Di dimezzare le dimensioni dell’immagine
C Di raddoppiare le dimensioni dell’immagine

24) Al termine del tracciamento di una polilinea, con quale comando la rendi chiusa congiungendo l’ultimo punto
immesso con il punto iniziale della polilinea?

A CHIUDI
B CHIUSA
C LARGHEZZA

25) Se ho disegnato in millimetri e volessi stampare in scala 1:20 quale rapporto dovrei inserire nel campo scala
presente nell'interfaccia di stampa?

A 20mm:1unità
B 10mm:20unità
C 1mm:20unità

26) “Se Luigi va allo stadio, allora Alessandra va al cinema con le amiche”. Se l’affermazione precedente è vera,
quale delle seguenti deve essere vera?

A Se Luigi non va allo stadio, allora Alessandra va al cinema con le amiche
B Se Alessandra va al cinema con le amiche, allora Luigi va allo stadio
C Se Alessandra non va al cinema con le amiche, allora Luigi non va allo stadio

27) Indicare il termine che completa la seguente proporzione verbale: "3 : marzo = 5 : x "

Pagina 3 di 9



 

 

 

 

 

 

 

 

A x = 8
B x = febbraio
C x = maggio

28) Il figlio minore dei coniugi Bottone è Gianfranco, che ha 3 anni in meno del secondogenito, a sua volta
maggiore di Umberto. Il primogenito invece ha 18 anni ed è stato per solo un anno figlio unico. Quanti anni
ha allora Giuseppe, secondogenito dei coniugi Bottone?

A 17
B 15
C 16

29) Negare la frase “Almeno uno degli hotel di Napoli ha la piscina” significa affermare che:

A a Napoli nessun hotel ha la piscina
B a Napoli tutti gli hotel hanno la piscina
C a Napoli non vi sono hotel

30) Indicare il termine che completa la seguente proporzione verbale: "Konrad Adenauer : Germania = Thomas
Jefferson : x"

A x = Svezia
B x = Stati Uniti
C x = Olanda

31) Quale delle seguenti rappresenta la conclusione corretta della frase “Anna predilige l’estate; chi predilige
l’estate non sa sciare”?

A Non è escluso che Anna sappia sciare
B Anna è più brava a nuotare che a sciare
C Anna non sa sciare

32) La frase “Se vado in ufficio mi sento energico” implica una delle affermazioni elencate, indicare quale:

A se non mi sento energico allora non sono andato in ufficio
B se mi sento energico significa che non sono andato in ufficio
C se mi sento energico significa che sono andato in ufficio

33) Nell’ultimo periodo un membro del team che coordini ha mostrato un forte calo di rendimento. Il
collaboratore, inoltre, ha iniziato ad arrivare in ritardo e sembra molto frustrato per il lavoro. Il suo
comportamento sta influenzando negativamente l’atmosfera dell’ufficio, poiché è un collaboratore noto a
tutti, dato che lavora da molti anni in azienda. Come ti comporti?

A Decidi di informare la direttrice del comportamento del collaboratore, sarà lei a decidere quali
provvedimenti prendere

B Spieghi al collaboratore che il suo comportamento negativo sta influenzando non solo la sua
performance, ma quella dell’intero ufficio. Ti mostri disponibile ad aiutarlo in questo momento difficile a
condizione che collabori con te e migliori il suo atteggiamento nei confronti dell’azienda

C Non vuoi peggiorare la situazione del collaboratore provocandogli ulteriore stress. Decidi di non
intervenire per il momento, sperando che sia una situazione transitoria

34) Un nuovo collega ha dei comportamenti difficili da interpretare nei tuo confronti e ti senti in difficoltà. Cosa
fai?

A Denunci l'atteggiamento scostante del tuo collega al vostro superiore
B Ignori il collega sperando che cambi atteggiamento nei tuoi confronti il prima possibile
C Parli con il collega e cerchi di comprendere  le ragioni del suo comportamento e gli manifesti il tuo disagio

35) Lavori presso il servizio clienti di un’azienda. Una cliente insoddisfatta di un prodotto che ha acquistato
chiama e inizia a inveire contro di te per il suo acquisto. Come reagisci?

A Ti scusi con la cliente, cerchi di calmarla e ascolti quello che ha da dire; le offri delle soluzioni alternative
B Riferisci alla cliente che i suoi toni non sono ragionevoli e chiudi immediatamente la telefonata
C Trasferisci la telefonata al tuo superiore
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36) Sei il coordinatore di un team. Hai notato che non tutti i collaboratori utilizzano la nuova procedura di lavoro
ed è passata più di una settimana da quando hai inviato a tutto il team, tramite e-mail, il documento ufficiale.
Come ti comporti?

A Invii una e-mail al tuo team in cui li esorti a utilizzare la nuova procedura
B Invii un’altra e-mail a tutto il team (metti in copia conoscenza nascosta il tuo superiore): se non si

adegueranno alla nuova prassi, prenderai provvedimenti nei confronti dei negligenti
C Al termine della riunione settimanale, ricordi al team l’importanza di leggere le e-mail che richiamano

all’utilizzo di aggiornamenti di documentazione. Chiedi ai collaboratori se hanno suggerimenti per un
metodo di comunicazione più efficace

37) Nonostante l’incremento di personale, rilevi un calo in termini di produttività del gruppo di lavoro che
coordini. Come ti comporti?

A Decidi di non intervenire e di aspettare, probabilmente si tratta di una condizione provvisoria dovuta
all’inserimento del nuovo personale

B Ne parli con il direttore chiedendo il suo intervento, sicuramente daranno più ascolto a lui
C Convochi un incontro per offrire ai collaboratori la possibilità di partecipare alla definizione dei ruoli e delle

responsabilità

38) Lavori in un negozio con turni di otto ore. Sei arrivato alle 8 e terminerai il lavoro alle 17. Il negozio chiude
alle 19 ma il collega che deve fare la chiusura si è ammalato; il titolare ti chiede di fare due ore di
straordinario. Come ti comporti?

A Comprendi la criticità della situazione, ma preferisci non occuparti della chiusura perché non conosci
bene la procedura

B Ti rifiuti e dici al titolare di chiudere prima il negozio
C Ti rendi disponibile poiché comprendi la criticità della situazione

39) Sei il coordinatore di tre gruppi di lavoro. Annualmente, la direzione assegna il premio di produzione a tutti i
componenti dei team che hanno raggiunto gli obiettivi prefissati. Quest’anno alcuni collaboratori ti hanno
manifestato il loro disappunto riguardo al criterio di assegnazione del premio all’intero team, includendo
anche i colleghi meno produttivi che hanno ostacolato il raggiungimento degli obiettivi. Come ti comporti?

A Organizzi un incontro con i team che coordini e discuti con loro delle lamentele che hai ricevuto, spieghi
che non sei tu a stabilire i criteri di assegnazione dell’incentivo, ma che sarà tua cura riferire alla
dirigenza il disappunto dei collaboratori

B Spieghi ai membri dei team che reputi totalmente inopportuno, nel loro ruolo, lamentarsi del criterio di
assegnazione dei premi

C Trattandosi di una decisione della direzione, non puoi fare niente per modificare il criterio di
assegnazione

40) Un collega dopo un periodo di assenza, pur non lamentandosi, fatica a riprendere i ritmi di lavoro e ha
difficoltà a rispettare le scadenze. Come ti comporti?

A Preferisci non intrometterti negli affari del collega, deciderà lui come gestire la situazione
B Denunci al responsabile l'atteggiamento poco professionale del collega
C Compatibilmente con il tuo carico di lavoro, offri il tuo aiuto al collega in difficoltà, cerchi di coinvolgere

anche gli altri colleghi

41) Le tecniche che permettono di stampare un libro o un giornale, sono semioticamente rilevanti?

A No.
B Si.
C Solo i quotidiani e i settimanali.

42) Cosa si intende per Ri-mediazione.

A E' un metodo per rimediare agli errori di battitura.
B E' un metodo per rendere più fluido il riconoscimento dei testi.
C E' un processo che i media applicano in modo stratificato ai media che li hanno preceduti nel tempo.
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43) Un film può essere visto come un testo sincretico?

A Non sempre, è sincretico solo se sono attivi i sottotitoli.
B Si, in quanto al suo interno coesistono il linguaggio verbale, il linguaggio visivo, il linguaggio segnico ed il

linguaggio sonoro.
C No.

44) In cosa consiste l'ipermediazione?

A Consiste nel catalogare i contenuti mediatici di un sito web.
B Consiste nella progettazione di una pagina web affinchè possa contenere dei file multimediali.
C Consiste nell’evidenziare il carattere “mediato” di un certo contenuto o testo rappresentando tracce visive

che rinviano e ricordano, o chi ha prodotto quel contenuto o chi ne fruisce

45) Cos'è la topicalizzazione?

A E' la scelta di trattare in una stessa pagina un certo numero di notizie come se fossero collegate da un
tema comune.

B E' l’insieme di segni e delle norme relative al loro uso che regolano la comunicazione.
C E'  l’insieme  dei   fenomeni linguistici  connessi con la  selezione di un determinato mezzo di

comunicazione.

46) Cosa riguarda il modello solido?

A Oggetto dotato sia di bordi, sia di superfici, a cui si aggiunge una massa calcolata dal computer
B Oggetto rappresentato unicamente mediante i bordi, tra un bordo e l’altro non c’è nulla
C Oggetto rappresentato mediante i bordi ed una sottile superficie, calcolata dal computer, tra un bordo e

l’altro

47) I solidi sono caratterizzati dal fatto di:

A • avere una massa oltre alla superficie e agli spigoli
• rappresentare l’intero volume dell’oggetto

B • avere una massa oltre alla superficie e agli spigoli
• rappresentare l’intera superficie dell’oggetto

C • avere una velocità di frame oltre alla superficie e agli spigoli
• rappresentare l’intero volume dell’oggetto

48) Ci sono tre metodi per generare ombre:

A • Mappe di ombre
• Ombre a tracciamento di raggi
• Ombre volumetriche

B • Mappe di google
• Ombre a tracciamento di proiezioni
• Ombre volumetriche

C • Mappe di texture
• Ombre a tracciamento di raggi
• Ombre atmosferiche

49) Il comando Cono crea:

A una primitiva solida di tipo sferico per la quale è necessario specificare il centro ed il raggio
B una primitiva solida conica specificando il centro della base (circolare od ellittica), il raggio (o il diametro)

e l’altezza
C una primitiva solida cilindrica per la quale è necessario specificare il centro della base, il raggio e l’altezza

50) Il comando Sfera crea:

A una primitiva solida conica specificando il centro della base (circolare od ellittica), il raggio (o il diametro)
e l’altezza

B una primitiva solida di tipo sferico per la quale è necessario specificare il centro ed il raggio
C una primitiva solida cilindrica per la quale è necessario specificare il centro della base, il raggio e l’altezza
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51) cos'è la legatura in calligrafia?

A La divisione di due o più lettere
B l'unione dei tratti di due lettere
C È la larghezza del carattere, cioè la distanza tra le due facce laterali

52) cos'è l'angolo di scrittura?

A È la larghezza del carattere, cioè la distanza tra le due facce laterali
B È l'andamento delle aste curve aperte di caratteri come la C e la S
C è l'angolazione con cui viene tenuta la punta e determina lo spessore dei tratti delle lettere

53) cos'è la dimensione  di una lettera?

A È l'area della lettera interamente racchiusa da un contorno
B è il corpo che misura l'altezza del blocchetto tipografico e lo spazio in altezza della lettera e non la sua

dimensione visibile
C è la  sua  dimensione  visibile

54) cos'è il Ductus?

A Si riferisce all'aspetto statico della scrittura
B È il modo di tracciare le lettere che può essere solo posato
C successione e senso dei tratti che formano la lettera

55) cos'è il RIGO GRAFICO?

A È il nesso, fusione di segni
B È un collegamento spontaneo che unisce due o più lettere
C Insieme di linee orizzontali sulle quali si allineano le lettere

56) A cosa serve l'opzione Riferimento del comando ruota?

A A collegare all'oggetto ruotato un riferimento esterno al file
B A far ruotare l'oggetto attorno ad un oggetto di riferimento
C Nessuna di queste

57) Quale comando occorre utilizzare per definire un blocco?

A EDITA – oggetto – descrizione blocco
B INSERISCI – blocco
C BLOCCO – crea

58) Quale è l'estensione dei file che controllano la stampa degli spessori di linea?

A *.plt
B *.dxf
C *.ctb

59) Quale è l'opposto del comando taglia

A ESTENDI
B CUCI
C RATTOPPI

60) Quale delle seguenti modalità NON è prevista in AutoCAD per attivare un comando?

A bottone sulla barra dei comandi
B attivazione vocale
C nome digitato sulla riga di comando
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61) Quale delle seguenti rappresenta la conclusione corretta della frase “Chi mangia un kiwi ogni sera si
ammala di meno; gli europei si ammalano di meno; gli americani si ammalano di più”?

A È possibile che vi sia un europeo che mangia un kiwi ogni sera
B È certo che vi sia un americano che mangia un kiwi ogni sera
C Tutti gli europei mangiano un kiwi ogni sera

62) “Solo se la luce è calda, si avverte il calore della casa”. In base alla precedente affermazione, è
necessariamente vero che:

A se la luce non è calda, non si avverte il calore della casa
B se non si avverte il calore della casa, significa che la luce non è calda
C se la luce è calda, sicuramente non si avverte il calore della casa

63) Sapendo che il lampadario blu è più grande del lampadario rosso, che è a sua volta più grande del
lampadario giallo, e che il lampadario verde è immediatamente più grande del lampadario rosso, scegliere
l'alternativa che ordina i lampadarii in modo decrescente.

A Rosso-blu-giallo-verde
B Verde-blu-rosso-giallo
C Blu-verde-rosso-giallo

64) Indicare il termine che completa la seguente proporzione verbale: "x : Insciallah = Gianrico Carofiglio :
Testimone inconsapevole"

A x = Roberto Saviano
B x = Oriana Fallaci
C x = Maurizio De Giovanni

65) Individuare, tra le alternative proposte, il termine da scartare:

A Livorno
B Arezzo
C Isernia

66) Hai impiegato molto tempo a redigere un importante comunicato stampa. Secondo una tua collega che ha
maggiore esperienza potresti migliorare il comunicato modificandolo in vari punti. Cosa fai?

A Non ascolti la collega perché ritieni che sia importante che tu acquisisca autonomia nel lavoro, anche
commettendo errori

B Apporti le modifiche suggerite dalla collega, poiché ha più esperianza di te
C Chiedi alla collega i motivi delle modifiche che ti ha suggerito e valutate insieme se apportarle o meno

67) Su richiesta della direzione, devi introdurre modifiche alla prassi operativa dei gruppi che coordini, in termini
di metodologia di lavoro. Convochi una riunione con tutti i gruppi per comunicare la tua nuova strategia, ma
rilevi resistenze da parte di alcune persone. Come agisci?

A Introduci le modifiche alla prassi operativa, sperando che tutti riescano ad adottarla
B Ascolti i pareri di tutti i collaboratori e mostri disponibilità ad apportare cambiamenti più o meno

sostanziali alla tua proposta, ma sottolinei che reputi essenziale modificare la prassi operativa attuale,
perché poco efficiente

C Si tratta di una richiesta della direzione, quindi non accetti discussioni circa le scelte strategiche, anche
perché hai più esperienza dei tuoi collaboratori

68) Il nuovo team che coordini è formato da persone che, nonostante il tempo, non sono riuscite a raggiungere
buoni livelli di comunicazione. Secondo il loro punto di vista, la responsabilità di questa situazione è da
attribuire al precedente coordinatore del gruppo. Come ti comporti?

A Convochi una riunione e chiedi al gruppo di esprimersi rispetto ad ipotesi di miglioramento di strategie
relazionali all’interno del team; decidi di organizzare dei momenti di formazione

B Ciò che è avvenuto prima del tuo incarico non è di tuo interesse, valuterai più avanti se e come
intervenire

C Non ti piace l’atteggiamento accusatorio del team nei confronti del precedente coordinatore, quindi, chiedi
alla direzione di affidarti un altro team
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69) Sei addetto al servizio clienti di un’azienda. Una cliente insoddisfatta di un acquisto online chiama e inizia a
inveire contro di te. Come reagisci?

A Cerchi di calmarla, ascolti quello che ha da dire e cerchi di trovare una soluzione che la soddisfi
B Non puoi tollerare certi toni, quindi chiudi la telefonata
C Non riesci a comunicare con la cliente a causa della sua aggressività, le consigli di richiamare più tardi

per parlare con il responsabile

70) La direzione ti comunica che sarà assegnata al tuo ufficio una nuova collega con un contratto a progetto.
Come ti comporti?

A La accogli nel tuo ufficio per darle il benvenuto, ti rendi disponibile per qualsiasi chiarimento
B Affidi a un altro collega il compito di darle il benvenuto
C Trattandosi di un contratto a progetto non ritieni necessario perdere tempo a darle il benvenuto
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